



Περιφερειακό εκπαιδευτικό κέντρο η Κύπρος

ΝΙΚΟΣ ΚΑΡΤΑΚΟΥΛΛΗΣ: Το ΥΠΕΞ να προάγει την πανεπιστημιακή μας εκπαίδευση στο εξωτερικό

Αφού έκανε το κόμμι του καριέρα, αφού γύρισε τον κόσμο, περισσότερες από 130 χώρες, φωτίζοντας την κοινωνική διάσταση και την καλή στρατηγική διαχείριση του αθλητισμού, συμβουλευόντας δεκάδες οργανισμούς, ανέλαβε την προεδρία του ΚΟΑ εκπληρώνοντας ένα από τα όνειρά του, για προσφορά στον αθλητισμό του τόπου μας και στην κυπριακή κοινωνία. Ο επόμενος στόχος του ήταν μια νέα πρόκληση εκτός του αθλητικού χώρου, στο άλλο κομμάτι που υπεργαγιά. «Αυτό πετύχατε με την προεδρία του συμβουλίου του Πανεπιστημίου Λευκωσίας;», ρώτησα τον δρ Νίκο Καρτακούλλη, καθηγητή Οργανωσιακής Συμπεριφοράς και Διαχείρισης Αθλητισμού (Sports Management). «Είχα πάντοτε μια έντονη ανάμιξη στα κοινά, ειδικά από την πλευρά του αθλητισμού, και μου πρόσφερε σημαντικότερες εμπειρίες στο πιο υψηλό επίπεδο διοίκησης και διαχείρισης. Έμαθα πολλά για την καλή διακυβέρνηση και διαχείριση των οργανισμών, εντός και εκτός Κύπρου, σε κάθε γωνιά της γης, από χώρες υπανάπτυκτες και αναπτυσσόμενες μέχρι βόρειες», απαντά και εξηγεί πως το άλλο κομμάτι που τον ολοκλήρωσε ως άνθρωπο ήταν το ακαδημαϊκό. Όπως χαρακτηριστικά λέει, «η διδασκαλία, η διάδοση της γνώσης, η μελέτη και έρευνα, η επαφή με τους νέους είναι το οξυγόνο μου». Μετά από όλες τις εμπειρίες ένωσε ότι μπορεί να συμβάλει στη διακυβέρνηση του Πανεπιστημίου Λευκωσίας και να βοηθήσει το Πανεπιστήμιο να κάνει το επόμενο βήμα που είναι η επέκτασή του εκτός Κύπρου.



ΦΩΤΟ: Γ. ΗΣΙΟΤΗΣ

- Μεγάλο μου όνειρο η ανάπτυξη του Πανεπιστημίου μας στο εξωτερικό
- Θέλω να αφήσω ως παρακαταθήκη την καλή διακυβέρνηση και διαχείριση

-Διαδέχeste έναν εκ των ιδρυτών του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, τον κ. Νίκο Περισιτιάνη. Πόσο βαρύ είναι το φορτίο;
Είναι πραγματικότητα ότι τόσο ο τέως πρόεδρος του Συμβουλίου Νίκος Περισιτιάνης όσο και ο τέως πρόεδρος Μιχάλης Ατταλίδης είναι δυο προσωπικότητες. Γι' αυτό τόσο εγώ ως πρόεδρος του Συμβουλίου όσο και ο νεοεκλεγείς πρόεδρος, καθηγητής Φίλιππος Πουγιούτσας, νιώθουμε να έχουμε επιμηθεθεί ένα τεράστιο φορτίο. Νομίζω ότι έχουμε τις δεξιότητες που απαιτούνται αλλά και τις εμπειρίες για να μπορούμε να κάνουμε το επόμενο βήμα. Αισθανόμαστε την τεράστια ευθύνη να αναλαμβάνουμε στην προσπάθειά μας να φέρουμε μια νέα μέρα στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας.

-Με τι όραμα αναλάβατε; Είναι μια τεράστια πρόκληση για όλους μας στο Πανεπιστήμιο. Προχωρούμε σε σημαντικές αλλαγές που αφορούν τη διοίκηση και τη διαχείριση του οργανισμού. Έχουμε διορίσει CEO και έναν αντιπρόεδρο με ειδικά καθήκοντα. Αλλαγές που θα μας θωρακίσουν και θα μας ετοιμάσουν για τα επόμενα μεγάλα βήματα. Ο σκοπός μας είναι η παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης στην Κύπρο και η ανάπτυξη και καταξίωση του Πανεπιστημίου στο εξωτερικό. Για μας ένας πολύ σημαντικός πυλώνας είναι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Ως Πανεπιστήμιο είχαμε πρωτοπορήσει. Πριν αρκετά χρόνια ήμασταν οι πρώτοι που προσφέραμε προγράμματα εξ αποστάσεως, οι πρώτοι που πήραμε τις σχετικές αναγνωρίσεις από ευρωπαϊκούς οργανισμούς για την πιστοποίηση της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Πάνω σε αυτό τον πυλώνα επενδύουμε σημαντικά, γιατί βλέπουμε ότι είναι το μέλλον της εκπαίδευσης. Θεωρούμε ότι υπάρχουν εξαιρετικές προοπτικές.

-Γιατί κάποιος να επιλέξει την εξ αποστάσεως εκπαίδευση;
-Μια σειρά παραγόντων μπορούν να οδηγήσουν κάποιον στο να επιλέξει την εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Έχουμε μερικά παιδιά και από την Κύπρο που την επιλέγουν διότι είναι πολύ ευέλικτο πρόγραμμα. Οι πλείστοι είναι επαγγελματίες, έχουν τη δουλειά τους, οικογένεια. Αυτό είναι παγκοσμίως

Γίνονται κυβερνητικές παρεμβάσεις στον ΚΟΑ

-Ως Πρόεδρος του ΚΟΑ, γιατί δεν κάνατε κάποια πράγματα;
-Κατέβαλα τεράστια προσπάθεια, αλλά μπορείτε να πείτε ότι απέτυχα καθώς δεν ολοκλήρωσα αυτό που ξεκίνησα. Κατάλαβα ότι δεν μπορούσα να αντιμετωπίσω το κατεστημένο και το σύστημα όπως είναι διαμορφωμένο. Σε πάρα πολλές περιπτώσεις κατήγγειλα τα κακώς έχοντα, αλλά έβλεπα ότι είναι τόσο βαθιά ριζωμένο το σύστημα, ο τρόπος που λειτουργούν οι δομές, που δεν μπορούν να αλλάξουν. Ανέλαβα τον ΚΟΑ σε ηλικία 40 χρονών, με τις πιο καλές προθέσεις και διάθεση να αφιερώσω ώρες, γνώση και εμπειρίες που είχα από το εξωτερικό για να βοηθήσω ένα κομμάτι της κυπριακής κοινωνίας να κάνει κάποια βήματα μπροστά. Μετά από 4 σχεδόν χρόνια πραγματικά αντιλήθηκα ότι δεν μπορούσα να κάνω κάτι. Γι' αυτό επέλεξα να φύγω.

-Δεν έχουμε σωτηρία όπως τα λέτε;
-Ναι, αλλά η σωτηρία είναι να αφήσουμε τον ΚΟΑ να λειτουργήσει όπως πρέπει. Πρέπει να εκτιμήσει το τι προσφέρει στην ανάπτυξη η Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, και να δοθεί περισσότερη στήριξη στα πανεπιστήμια για να μπορέσουμε να καθιερώσουμε την Κύπρο ως περιφερειακό εκπαιδευτικό κέντρο, αλλά και γενικότερα ως κέντρο παροχής εκπαιδευτικών υπηρεσιών.

-Νιώθετε ότι το κράτος σπρίζει τα δικά του κρατικά πανεπιστήμια εις βάρος των ιδιωτικών;
-Το κράτος μάς σπρίζει, η σύσταση του Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης είναι σημαντικότατο βήμα. Είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε έναν κύκλο επαφών με όλους τους φορείς, από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον Πρόεδρο της Βουλής, υπουργούς, την Επιτροπή Παιδείας της Βουλής και λοι-

πούς, για να τονίσουμε αυτά που αναμένουμε από το κράτος. Όταν λέω «σπρίζει», δεν εννοώ οικονομική. Υπάρχουν πολλά πρακτικά μέτρα τα οποία θα μας βοηθήσουν να κάνουμε τα επόμενα βήματα στο εξωτερικό.

-Όπως;
-Για παράδειγμα οι αιτήσεις που αφορούν την αξιολόγηση των διαφόρων προγραμμάτων από τον φορέα πιστοποίησης της ποιότητας να εξετάζονται πιο γρήγορα για να μη χρονοτριβούμε και να κάνουμε ευκαιρίες. Είναι ένας χώρος που αναπτύσσεται πολύ ραγδαία και η παραμικρή καθυστέρηση μάς βγάζει εκτός παιχνιδιού. Ζητούμε εδώ και χρόνια από το υπουργείο Εξωτερικών να μπορεί να προβάλλει την πανεπιστημιακή εκπαίδευση στο εξωτερικό. Στις προεξέλιξές μας, τα προεξέλιξές μας, στα γραφεία του ΚΟΤ στο εξωτερικό. Πάρα πολλές χώρες χρησιμοποιούν τους εκπαιδευτικούς τους σε κρατικό επίπεδο για να προάγουν τις εκπαιδευτικές υπηρεσίες τους σε όλο τον κόσμο. Εμείς δεν καταφέραμε να το κάνουμε ορθολογιστικά και προγραμματισμένα. Έχουμε σειρά

απόφαση ήταν ξεκάθαρη. Δεν με ενδιέφερε η καρέκλα. Πάντα έλεγα ότι ο ΚΟΑ είναι η ανώτατη αθλητική Αρχή και σε κάθε παρουσίαση μιλούσα για τα 3 Άλλα του ΚΟΑ. Αξιοπρέπεια, Ανδιδιέλευση, Αξιοκρατία. Μπήκαν κάποιες βάσεις. Επί δικής μου θητείας έγινε εσωτερικός έλεγχος για τις Εθνικές Ομοσπονδίες για πρώτη φορά με τα γνωστά αποτελέσματα. -Με κονδύλια που εξανεμίστηκαν. Ναι, για πρώτη φορά έγινε στρατηγική για τον κυπριακό αθλητισμό μέχρι το 2020.

Να ενεργούμε προληπτικά και να είμαστε ένα βήμα μπροστά

-Ποια προβλήματα αντιμετωπίζουν τα ιδιωτικά πανεπιστήμια;
-Μεταβάλλεται ραγδαία το περιβάλλον και δημιουργούνται νέες προκλήσεις. Υπάρχει τεράστιος ανταγωνισμός σε πολλά και διαφορετικά επίπεδα, γι' αυτό πρώτη προσπάθειά μας είναι με όλους τους άλλους φορείς να πείσουμε το κράτος να στηρίξει ακόμη περισσότερο την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση ως έναν πολύ σημαντικό πυλώνα ανάπτυξης της Κύπρου. Νιώθω ότι ακόμη δεν έχει αξιοποιηθεί σωστά το τι μπορεί να προσφέρει ο τομέας της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στην κυπριακή οικονομία. Ότι φέρνει συνάλλαγμα στην Κύπρο. Ότι εργοδοτούνται εκατοντάδες επιστήμονες και ζουν πολλές οικογένειες. Ότι αναπτύσσεται γνώση στα πανεπιστήμια που επιστρέφεται στην κοινωνία.

αυτές τις δραστηριότητες; Ξέρετε πόσα παιδιά και γονείς πέρασαν από το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας για επιμορφωτικά μαθήματα; Κάθε χρόνο κάνουμε δωρεάν σειρά μαθημάτων για 70 ανέργους και στο τέλος τους δίνουμε πιστοποιητικό παρακολούθησης για να τους βοηθήσουμε να αποκτήσουν κάποιες δεξιότητες ώστε να ενταχθούν στην αγορά εργασίας. Η συμβολή των πανεπιστημίων στην κοινωνία είναι τεράστια.

Τεράστια η συμβολή των πανεπιστημίων στην κοινωνία

-Το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας έχει επιστρέψει τεχνολογία στην κοινωνία;
-Σε πάρα πολλές περιπτώσεις και σε πολλούς διαφορετικούς τομείς. Για παράδειγμα σε θέματα που αφορούν την πολιτική και οικονομία των Ευρωπαϊκών και Διεθνών Υποθέσεων, οι μελέτες, οι εκδόσεις, οι παρουσιάσεις τους βοηθούν την κοινωνία.

-Τι σας ανησυχία;
- Η πιο μεγάλη ανησυχία, ή καλύτερα πρόκληση, είναι το ραγδαία μεταβαλλόμενο περιβάλλον, γι' αυτό λέω ότι πρέπει να ενεργούμε προληπτικά και να είμαστε ένα βήμα μπροστά. Το τι μας κρατά δυνατούς σε αυτή την οικονομική κρίση και δυσπραγία που υπάρχει, ώστε να είμαστε δυνατοί και εύρωστοι, είναι τα εξ αποστάσεως προγράμματα που ξεκινήσαμε. Οι προκλήσεις που έχουμε να αντιμετωπίσουμε είναι να μπορούμε να διαβάσουμε το μέλλον. Αυτός είναι και ο ρόλος ενός ηγέτη, πάντα σε συνεργασία με τους συναδέλφους του και την ομάδα του.

κοινωνική προσφορά του Πανεπιστημίου, γιατί η εκπαίδευση συμβάλλει στην κοινωνία της γνώσης και μπορούμε να συμβάλουμε τα μέγιστα. Να συμβάλουμε στη βελτίωση της κυπριακής κοινωνίας. Ήδη ξεκίνησαμε κάποιες ενέργειες. Το δεύτερο, να βάλουμε τις βάσεις ως οργανισμός για να κάνουμε το επόμενο βήμα που είναι η επέκτασή του Πανεπιστημίου Λευκωσίας στο εξωτερικό.

Δεν γεννά βία ο αθλητισμός, η κοινωνία έχει τα προβλήματα

-Θα πάτε Ρίο;
-Όχι δεν θα πάω. Είναι τόσες πολλές οι υποχρεώσεις που έχουμε στο Πανεπιστήμιο, ειδικά αυτή την περίοδο, που γίνεται ο προγραμματισμός για την επόμενη χρονιά, που δεν μου επιτρέπουν διακοπές.

-Είσατε επικεφαλής της κυπριακής αθλητικής ομάδας για τους Ολυμπιακούς της Ατλάντας και του Σίδνεϊ, πήγατε Πεκίνο ως πρόεδρος του ΚΟΑ, στην Αθήνα το 2004 ως εθελοντής, τώρα θα δείτε Ολυμπιακούς από την τηλεόραση;
-Ναι, διότι έχω ικανοποιήσει την ανάγκη μου να είμαι εκεί για να παρακολουθήσω τους Ολυμπιακούς ή το Παγκόσμιο Κύπελλο. Ο κύκλος αυτός έκλεισε για μένα. Προτιμώ να τα παρακολουθώ από τον καναπέ στο σπίτι μου παρά να μπω στη διαδικασία του ταξιδιού. Είναι άλλες οι προκλήσεις που διαμορφώνονται τώρα.

-Για πρώτη φορά σε Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Ποδοσφαίρου, στο Euro, κυριάρχησαν βανδαλισμοί, είδαμε άτομα να ακουράζουν την τελευταία στιγμή το ταξίδι τους, λόγω των συνθηκών που επικρατούσαν στη Γαλλία.
Είναι λυπηρό να συμβαίνουν όλα αυτά που επισκίασαν τη φετινή διοργάνωση, αλλά δυστυχώς αυτή είναι η κοινωνία σήμερα. Επικρατεί η βία, ο φόβος, η αβεβαιότητα. Σήμερα ήταν το Ευρωπαϊκό, αύριο είναι οι Ολυμπιακοί στο Ρίο. Οι μεγάλες διοργανώσεις δεν γεννούν βία, είναι το αποτέλεσμα της ευρύτερης αναταραχής που υπάρχει στον κόσμο. Γι' αυτό λέω είναι λυπηρό που αυτού του είδους η παραβατική συμπερι-



Η κοινωνία έχει προβλήματα που καλείται να αντιμετωπίσει. Υπάρχει μια απαξίωση, μια έντονη δυσαρέσκεια για το τι επικρατεί σήμερα

φορά έχει παρερμηνήσει και στο αθλητικό κομμάτι. Είναι ανησυχητικό. Για τον χουλικανισμό στην Κύπρο είχα έντονες τοποθετήσεις όταν ήμουν στο ΚΟΑ και όταν γινόταν η επεξεργασία του νόμου για τη βία στα γήπεδα. Η βία δεν είναι πρόβλημα του ποδοσφαίρου ή του αθλητισμού. Είναι πρόβλημα της κοινωνίας μας. Δεν γεννά βία ο αθλητισμός. Η κοινωνία έχει προβλήματα που καλείται να αντιμετωπίσει. Υπάρχει μια απαξίωση, μια έντονη δυσαρέσκεια για το τι επικρατεί σήμερα. Κάθε Σάββατο πρωί παίζω ποδόσφαιρο με τους φοιτητές μας και μετά πίνουμε έναν χυμό και συζητάμε την επικαιρότητα. Πριν από τέσσερις εβδομάδες ένας πολύ έξυμνος φοιτητής, μου είπε ότι δεν διαβάζει πολλές ώρες, διότι θέλει απλώς να περάσει. Όταν τον ρώτησα γιατί δεν επιδιώκει να πάρει άριστα στο πτυχίο του, μου απάντησε ότι το άριστο δεν θα παίξει σημαντικό ρόλο στη ζωή του λόγω καταγωγής του πατέρα του. Αυτό είναι ανησυχητικό.

-Μήπως φταίτε κι εσείς διότι δεν καταφέρατε να εμπνεύσετε αυτόν τον νέο ότι θα μπορούσε με το άριστο του να ανοίξει πόρτες και όχι με το μέσο που πιθανό να είχε ο πατέρας του;
- Συμφωνώ ότι αποτύχαμε ως κοινωνία, ως σύστημα, η δική μας η γενιά. Με όλα αυτά τα σκάνδαλα που ακούμε καθημερινά είναι φανερό ότι αποτύχαμε. Είναι λυπηρό να το λέμε. Αυτά τα συζητώ και με τους φοιτητές μου. Παραδέχομαι ότι αποτύχαμε να τους εμπνεύσουμε, για να μπορούν να κοιτάζουν με αισιοδοξία το μέλλον.

Εμείς φταίμε για την κατάντια του τόπου μας

-Η κάρτα φιλάθλου ακόμα θα γίνει.
-Ένα άλλο τεράστιο θέμα για το οποίο είχα έντονες απόψεις και είχαμε έντονες συζητήσεις με τον κ. Ιωάνη Νικολάου όταν ήταν τότε βουλευτής.

-Ο μεγαλύτερος συμβιβασμός που κάνατε ήταν η προεδρία του ΚΟΑ;
-Δεν μπορώ να το θεωρήσω ότι ήταν συμβιβασμός, απλώς προσγειώθηκα ανάμεσα, τότε κατάλαβα την κυπριακή κοινωνία και η απογοήτευσή μου ήταν τεράστια. Νύκτες ολόκληρες δεν μπορούσα να κοιμηθώ διότι έβλεπα τις αδικίες, τη διαφθορά, όλα τα κακά και προβληματίζομαι για το μέλλον αυτού του τόπου. Δεν είναι τυχαίο που φθόσαμε σε αυτή την κατάντια. Γίνεται στην Κύπρο να υπάρχουν άτομα που να κοιτάζουν στα σκουπίδια για φαγητό; Γίνεται να έχουμε φοιτητές που να υποφέρουν, να δουλεύουν μέρα-νύκτα για 500 ευρώ τον μήνα για να βοηθήσουν την οικογένειά τους; Αυτό είναι κατάντια για μια Κύπρο.

-Ποιος φταίει;
-Εμείς, κανείς άλλος. Ακούω διάφορα, ότι έφταιγαν οι άλλοι, μας ζήτησαν οι ξένοι και άλλα παραμύθια κ.λπ. Ανοησίες. Εμείς φταίμε που φέραμε σε αυτή την κατάντια την Κύπρο μας.

-Εξακολουθείτε να είστε απαισιόδοξοι για τον αθλητισμό;
-Έχω μια έντονη όποψη, ότι δεν πρέπει κάποιος αθλητικός αξιωματούχος να υπηρετεί πάνω από δύο θητείες. Μετά ξεκινά η φθορά. Μιλώ για οποιοδήποτε πόστο, όχι μόνο αθλητικό.

-Για δύο θητείες θα διεκδικήσετε την Προεδρία του Συμβουλίου του Πανεπιστημίου Λευκωσίας;
-Εξαρτάται το πώς θα πάνε τα πράγματα, τονίζω ότι για μένα η καρέκλα είναι το τελευταίο πράγμα. Αν δω ότι κάποια πράγματα

δεν λειτουργούν σωστά, ότι δεν υλοποιούμε το όνειρο, δεν θα διστάσω να αποχωρήσω. Όσον αφορά τον αθλητισμό, δεν μπορώ να δεχτώ ότι υπάρχουν πρόεδροι σε οργανισμούς που είναι για 20-30 χρόνια. Είναι ανεπίτρεπτο. Είναι γελοιωδές. Είναι απαράδεκτο. Είναι τόσο ψυχοθρό που δεν μπορεί κάποιος να προσφέρει πάνω από κάποια συγκεκριμένα χρόνια. Για να είναι κάποιος τόσο χρόνια εκεί, σημαίνει ότι έχει άλλους, δικούς του, λόγους. Έτσι ξεκινούν οι εξαρτήσεις!

-Οικονομικούς;
-Πολλοί λόγοι, και κομματικοί και αυτοπροβολής κ.λπ.

-Θα χαρούμε μετάλλια στους Ολυμπιακούς του Ρίο;
-Ο πρώτιστος στόχος είναι η καλή προσπάθεια και η συμμετοχή. Το να θα προκύψει κάτι καλό στη συνέχεια, μακάρι. Αλλά βλέπω ότι είναι δύσκολο να χαρούμε μετάλλια. Αλλάζουν οι συνθήκες, γι' αυτό είναι δύσκολο να κάνει κάποιος προβλέψεις. Με αυτή την ευκαιρία, να συχαρώ για τη φοιτητιά μας Άντρη Χριστοφόρου για την πρόκρισή της για το Ρίο και να ευχηθώ κάθε επιτυχία.

-Ποιο είναι το χρυσό μετάλλιο που καλείστε να κερδίσετε ως Πρόεδρος του Συμβουλίου του Πανεπιστημίου Λευκωσίας;
-Δεν είναι θέμα μεταλλίου. Όταν με το καλό ολοκληρώσω τη θητεία μου θα θέλω να αφήσω πίσω μου έναν υγιή οργανισμό. Το μεγάλο όνειρο είναι η ανάπτυξη του Πανεπιστημίου μας στο εξωτερικό. Αυτή θα είναι η παρακαταθήκη που θα θέλω να αφήσω, μαζί με την καλή διακυβέρνηση και καλή διακρίση ενός καταξιωμένου Πανεπιστημίου. Έτσι φτάνεται το μέλλον.

Δεν μπορώ να δεχτώ ότι υπάρχουν πρόεδροι σε οργανισμούς που είναι για 20-30 χρόνια